

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

11 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2300

21-06-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിനായി കുടുംബശ്രീ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. സി. എച്ച്. കുഞ്ഞമ്പു</p>	<p align="center">ശ്രീ. എം.ബി. രാജേഷ് (തദ്ദേശ സ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിനായി കുടുംബശ്രീ നിലവിൽ എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്, വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) <u>ORGANISATION</u></p> <p><u>അയല്പട്ടം/ADS/CDS സംഘടന തിരഞ്ഞെടുപ്പ്:-</u></p> <p>അയല്പട്ടങ്ങളെ കാര്യക്ഷമം ആക്കുന്നതിനും ജനാധിപത്യ ബോധം വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും, പുതിയ നേതൃത്വനിര വരുന്നതിനും തിരഞ്ഞെടുപ്പ് 3 വർഷം കൂടുമ്പോൾ നടത്തുന്നു.</p> <p><u>പാഠപുസ്തക വിതരണം :-</u> 1 മുതൽ പത്തു വരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പാഠപുസ്തകം ഇറക്കി, സോർട്ട് ചെയ്ത് എത്തിക്കുന്നത് 300-ഓളം അയൽകൂട്ടം മെമ്പേർസ് ആണ്. ഇത് അവർക്ക് ഒരു ഉപജീവന മാർഗം കൂടെ ആവുന്നു.</p> <p><u>എന്നിടം:-</u></p> <p>മികവാർന്ന രീതിയിൽ സ്ത്രീകളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുവാനും, സാമൂഹിക-ഉപജീവന മേഖലകളിൽ നിരവധിയായ ഇടപെടൽ നടത്താനും, കാലത്തിന് അനുസൃതമായി സാഹോദര്യം, മതസൗഹാർദ്ദം, സാംസ്കാരിക വൈവിധ്യങ്ങൾ, കേരളീയ സമൂഹത്തിന്റെ മാനസിക ആരോഗ്യം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ, ഉത്പാദന ക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുക, കലാ കായിക രംഗത്തെ കഴിവുകളെ പരിപോഷിപ്പിക്കുക എന്നിവയ്ക്കാവശ്യമായ സാമൂഹ്യ പശ്ചാത്തലം സൃഷ്ടിക്കുക എന്നതിന് എന്നിടം ADS റിക്രിയേഷൻ പ്രോഗ്രാം തുടങ്ങി.</p> <p><u>ഓക്സിലറി ഗ്രൂപ്പ് പ്രവർത്തനം/പുനഃ സംഘടന.</u></p> <p>ഒരു കുടുംബത്തിലെ ഒന്നിൽ കൂടുതൽ യുവതികൾക്ക് അംഗമാവാൻ സാധിക്കുന്ന സാമൂഹിക, സാമ്പത്തിക, സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം ലക്ഷ്യമിടുന്ന പദ്ധതി. തൊഴിൽ, വിദ്യാഭ്യാസം, സാമൂഹിക പ്രശ്നങ്ങളിലെ ഇടപെടൽ എന്നിവയ്ക്ക് ഇവരെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നു.</p> <p><u>അരങ്ങു - കുടുംബശ്രീ കലോത്സവം.</u> കലാപരമായ കഴിവുകളെ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതിനും പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള ഇടം. ADS, CDS, ബ്ലോക്ക് ക്ലസ്റ്റർ, ജില്ലാ, സംസ്ഥാന തലങ്ങളിലായി മത്സരം നടക്കുന്നു.</p> <p><u>തീരശ്രീ, കനഡ പ്രൊജക്ട് -</u> ഈ പദ്ധതികളിലൂടെ തീരദേശ</p>

മേഖലയിലും കന്നഡ മേഖലയിലും പ്രത്യേക ഇടപെടലുകൾ നടത്തുന്നു.

വി.പി.ആർ.പി - പദ്ധതിയിലൂടെ അയല്പട്ടണമം മുതൽ താഴെതട്ടിലുള്ളവരുടെ അവകാശങ്ങൾ/ ആവശ്യങ്ങൾ ക്രോഡീകരിച്ച് സി.ഡി.എസ് പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുകയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പഞ്ചായത്തിന് സമർപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ കുടുംബശ്രീ വനിതകളെ ഉദ്ധരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യുന്നു.

AGRICULTURE

കാർഷിക മേഖലയിൽ ജോയിന്റ് ലയബിലിറ്റി ഗ്രൂപ്പുകളുടെ രൂപീകരണം, കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങൾ വിപണനം, സംയോജിത ഫാർമിംഗ് ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ രൂപീകരണം എന്നിവയാണ് കുടുംബശ്രീ വനിതകളുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ.

ANIMAL HUSBANDARY

റ്റുൽ സി.ഇ.എഫ്, അർബൻ സി.ഇ.എഫ് -

മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽ കർഷകർക്ക് ലഘുവായ സി. ഡി. എസ് വഴി ലഭ്യമാക്കുന്നു .

മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽ വിപണനം നടത്തുന്നതിനായി പ്രൊഡ്യൂസർ ഗ്രൂപ്പുകളുടെ രൂപീകരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നു.

മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിൽ വാതിലുടി സേവനങ്ങൾക്കായി പശുസഖി അംഗങ്ങളെ സി.ഡി.എസ് വഴി തെരഞ്ഞെടുത്ത് പരിശീലനം നൽകി പ്രവർത്തന സജ്ജരാക്കുന്നു.

KERALA CHICKEN

കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളായ കോഴികർഷകർക്ക് ഒരു സ്ഥിര വരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി കേരള ചിക്കൻ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു.

MICRO ENTERPRISES: സ്ത്രീകളുടെ സാമ്പത്തിക

ശാക്തീകരണം ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് വ്യത്യസ്ത ഉപജീവന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ മിഷൻ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ സുപ്രധാനമായ ഒന്നാണ് സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ. കുടുംബശ്രീ വനിതകളോ കുടുംബാംഗങ്ങളോ തങ്ങളുടെ സംരംഭകത്വ വാസനയ്ക്കും തൊഴിൽ പരിജ്ഞാനത്തിനും അനുസരിച്ച് ആന്തരിക വായ്പയിലൂടെയോ ലിങ്കേജ് വായ്പയിലൂടെയോ കുടുംബശ്രീ പദ്ധതികളായ ആർ.എം.ഇ., യുവശ്രീ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംരംഭം തുടങ്ങാൻ താല്പര്യപ്പെടുന്ന വ്യക്തികൾക്കും തങ്ങളുടെ നിലവിലുള്ള

തൊഴിൽ മേഖല വിപുലപ്പെടുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കും അവരുടെ വ്യത്യസ്ത ആവശ്യങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് പരിശീലനം, സാമ്പത്തിക സഹായം, വിപണന സംവിധാനം, പിന്തുണാസഹായം എന്നിവ കുടുംബശ്രീ മിഷൻ നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

MARKETING

കുടുംബശ്രീ സംരംഭങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നത്തിന് വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിന് വിവിധ തരത്തിലുള്ള ഇടപെടലുകൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്.

- 1) വിവിധതരത്തിലുള്ള വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു.
- 2) സ്ഥിര വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നു.
- 3) കമ്മ്യൂണിറ്റി മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനമായ ഹോം ഷോപ്പ് സംവിധാനത്തിലൂടെയുള്ള വിപണനം
- 4) ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെയുള്ള വിപണനം
- 5) കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്ത് വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നു.
- 6) സി ഇ എഫ് വായ്പ പദ്ധതികളിലൂടെയുള്ള സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണം.

TRIBAL

തദ്ദേശീയ മേഖലകളിലെ വനിതകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി നഗറുകളിൽ പ്രത്യേക അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുകയും ആവശ്യമായ ഉപജീവന പദ്ധതികളിൽ പിന്തുണ നൽകി സാമ്പത്തിക ഭദ്രത ഉറപ്പു വരുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. പ്രദേശങ്ങളുടെ വൈവിധ്യം മുൻനിർത്തി ആവശ്യം അനുസരിച്ച് വിവിധ പരിശീലനങ്ങളിലൂടെ സ്ത്രീ ശാക്തീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു.

Social Development

- 1. ബഡ്സ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ കടന്നു വരുന്ന കുട്ടികളുടെ അമ്മമാർക്കായി ഉപജീവന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു.
- 2. ഭിന്നശേഷി അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു.

Micro Finance

- 1) വിവിധ വായ്പ പദ്ധതികളിലൂടെയുള്ള സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണം (ബാങ്ക് ലിങ്കേജ് ലോൺ, ബൾക്ക് ലോൺ, ആഭ്യന്തര വായ്പ തുടങ്ങിയവ)
- 2) ഇൻഷുറൻസ് അവബോധം സൃഷ്ടിക്കലും പരിരക്ഷ ഉറപ്പാക്കലും (ജീവൻദീപം ഒരുമ ഇൻഷുറൻസ്, പി.എം.ജെ.ജെ.ബി.വൈ., പി.എം.എസ്.ബി.വൈ., എ.പി.വൈ.)
- 3) വിവിധ ആർ.പി. സംവിധാനത്തിലൂടെ ഉപജീവന ഉപാധി സൃഷ്ടിക്കൽ (ബാങ്ക് സഖി , ബീമാ സഖി , കാസ് ഓഡിറ്റിംഗ് ടീം, എഫ്.എൽ.ആർ.സി.പി.)

SVEP & RKI-EDP

കുടുംബശ്രീ അയല്പട്ട കുടുംബങ്ങളിൽ നിന്നും നിലവിൽ സംരംഭം ചെയ്യുന്നവരും പുതുതായി തുടങ്ങുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരും അടക്കമുള്ളവരെ കണ്ടെത്തി ആവശ്യമായ പരിശീലനങ്ങൾ, വായ്പ, മറ്റു സാങ്കേതിക പിന്തുണ സഹായങ്ങൾ എന്നിവ ലഭ്യമാക്കി മികച്ച സംരംഭകരെ വാർത്തെടുക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീ ബ്ലോക്ക് അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് സ്റ്റാർട്ടപ്പ് വില്ലേജ് എന്റർപ്രൈനർഷിപ്പ് പ്രോഗ്രാം (SVEP). കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ സംയുക്തമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന എസ്.വി.ഇ.പി. നിലവിൽ കേരളത്തിലെ 43 ബ്ലോക്കുകളിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

GENDER

1. ക്രൈംപ്രിവൻഷൻ - സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കുമെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ പ്രാദേശിക തലത്തിൽ മാപ്പ് ചെയ്യുന്നതിനും അവബോധം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി തെരഞ്ഞെടുത്ത സി.ഡി.എസ്സുകളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന ഗവേഷണാധിഷ്ഠിത പ്രവർത്തനം.
2. ധീരം സ്വയംപ്രതിരോധ പരിശീലനം - സ്ത്രീകളിലെ ശാരീരിക ക്ഷമതയും ആത്മവിശ്വാസവും വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് കേരള ഫൗണ്ടേഷനുമായി സംയോജിച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും തെരഞ്ഞെടുത്ത സ്ത്രീകൾക്ക് സ്വയം പ്രതിരോധ പരിശീലനം നൽകുകയും തുടർന്ന് പരിശീലകരാക്കി സംരംഭം വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുന്നതിലേക്കുമായി പുരോഗമിക്കുന്ന പദ്ധതി.
3. ജെൻഡർ സെൽഫ് ലേണിംഗ് പ്രോഗ്രാം (ജി.എസ്.എൽ.പി) - ജെൻഡർ അവബോധ വർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് അയല്പട്ടതലം വരെ വിവിധ പ്രവർത്തനാധിഷ്ഠിതമായ പരിപാടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നു.
4. തീം ബെയ്സ്ഡ് പ്രോഗ്രാം - കലാ-സാംസ്കാരിക രംഗത്ത് അഭിരുചിയുള്ള സ്ത്രീകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നത് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനം. നിലവിൽ ജില്ലകളിൽ വിവിധ ഐ.ഇ.സി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തുന്ന രംഗശ്രീ തീയറ്റർ ഗ്രൂപ്പുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.
5. സ്റ്റേഹിത ജെൻഡർ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക്- സമൂഹത്തിൽ വിവിധ പ്രശ്നങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും പിന്തുണയും സഹായവും ലഭ്യമാക്കാൻ 24 മണിക്കൂറും എല്ലാ ജില്ലകളിലും അട്ടപ്പാടിയിലും പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജെൻഡർ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് ആണ് സ്റ്റേഹിത. ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും പ്രശ്ന പരിഹാരത്തിനായി താൽക്കാലിക അഭയം, സൗജന്യ നിയമസഹായം, ടെലി കൗൺസിലിംഗ്, കൂടാതെ മറ്റ് വകുപ്പുകൾ, എൻ.ജി.കെ.കൾ എന്നിവയുമായി സഹകരിച്ച് പുനരധിവാസം തുടങ്ങിയ

സേവനങ്ങൾ സ്നേഹിത നൽകി വരുന്നു. പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് മറ്റ് സ്ഥാപന ഏജൻസികളുടെ (ലീഗൽ സർവീസ് അതോറിറ്റി, പോലീസ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ്, വനിതാ ശിശു വികസന വകുപ്പ് മുതലായവ) സേവനവും സ്നേഹിത വഴി ലഭ്യമാക്കുന്നു. 2021-2024 കാലയളവിൽ സ്നേഹിത വഴി നേരിട്ടുള്ള കേസുകളും ടെലി കേസുകളും ഉൾപ്പെടെ 15,000 കേസുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുകയും ഏകദേശം 2000 സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും അഭയം നൽകുകയും ചെയ്തു.

6. കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലർ- വിവിധ ലിംഗാധിഷ്ഠിത പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും ഉടനടി പിന്തുണ നൽകുന്നതിനായി പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കുടുംബശ്രീ സംവിധാനമാണ് കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലർമാർ. ഒരു കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലർ 2-3 സിഡിഎസുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നു. നിലവിൽ വിവിധ ജില്ലകളിലായി 402 കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലർമാർ കുടുംബശ്രീയുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നു.

7. ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്റർ- ലിംഗ വിവേചനം, സാമൂഹിക വാർപ്പമാതൃകകൾ, ലിംഗാധിഷ്ഠിത അക്രമം, കുറഞ്ഞ ആരോഗ്യപോഷകനില, വിഭവങ്ങളിലേക്കുള്ള പരിമിതമായ ലഭ്യത തുടങ്ങിയ പല രൂപങ്ങളിലുള്ള ലിംഗ അസമത്വങ്ങൾ പരിഹരിക്കാനുള്ള കുടുംബശ്രീ സിഡിഎസ് തല സംവിധാനമാണ് ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്ററുകൾ. സംസ്ഥാനത്തെ സ്ത്രീകളുടെ സമഗ്ര ശാക്തീകരണത്തിനായി വിവിധ മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കാനും സംസ്ഥാനത്തും സമൂഹത്തിലും ലിംഗഭേദവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ സംരംഭങ്ങൾക്കും പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ ഒരു നോഡൽ ഏജൻസിയായി ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. എല്ലാ ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്ററുകളിലും ഒരു കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലറുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ 831 ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്ററുകൾ സംസ്ഥാനത്തിലുടനീളം വിവിധ സേവനങ്ങൾ നൽകി വരുന്നു.

8. വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പ് - സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും എതിരായ അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിനുള്ള വാർഡ്തല സംരക്ഷണ സേനയാണ് വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പ്. ആളുകൾ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾക്ക് ഇരയാകാതിരിക്കാൻ അവരെ സംരക്ഷിക്കുകയും, ആവശ്യമെങ്കിൽ പിന്തുണയും സഹായവും നൽകുകയുമാണ് ഗ്രൂപ്പിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഒരു വാർഡിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനും കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനും സ്ത്രീകളും പുരുഷന്മാരും ഉൾപ്പെടെ ഒരു വാർഡിൽ നിന്നും അഞ്ച് മുതൽ പത്ത് വരെയുള്ള അംഗങ്ങളാണ് ഒരു വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പിലുള്ളത്. വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ സിഡിഎസ് തലത്തിൽ വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പ് കമ്മിറ്റി പ്രവർത്തിക്കുന്നു. നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തിലുടനീളം 1,39,271 അംഗങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് 19,284

വിജിലന്റ് ഗ്രൂപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നു.

9. ജെൻഡർ പോയിന്റ് പേഴ്സൺ- വിവിധ തലങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ജെൻഡർ പോയിന്റ് പേഴ്സൺ (അയൽക്കൂട്ട തലം, എ.ഡി.എസ് തലം, സി.ഡി.എസ് തലം) ലിംഗപദവി സംബന്ധമായ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഇടപെടുകയും അത്തരം പ്രശ്നങ്ങളെ അതിജീവിക്കാനുള്ള സഹായം നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെയുള്ള എല്ലാ അയൽക്കൂട്ടങ്ങളിലും ഒരാൾ വീതം ആകെ 3,16,860 ജെൻഡർ പോയിന്റ് പേഴ്സൺമാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നു.

FNHW

പോഷകാഹാരം, ആരോഗ്യം, വെള്ളം, ശുചിത്വം എന്നീ മേഖലകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവബോധ ക്ലാസുകൾ നടത്തുകയും, ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എക്സിബിഷനുകൾ, ന്യൂടീഷൻ മേളകൾ എന്നിവ ജില്ലാതലത്തിലും, സംഘടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതര വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്ന് പോഷകാഹാരം, ആരോഗ്യം, വെള്ളം, ശുചിത്വം എന്നീ മേഖലകളിൽ സംയോജിത പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു.

NULM

1. 8.2 ലക്ഷം സ്ത്രീകളെ സംഘടിപ്പിച്ച് സംവിധാനത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കുകയും കാര്യശേഷി വികസനം നൽകുകയും ചെയ്തു.
2. സബ്സിഡി വായ്പകളിലൂടെ 4.48 ലക്ഷം സ്ത്രീകൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം
3. അയൽക്കൂട്ട റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിലൂടെ 4.9 ലക്ഷം സ്ത്രീകൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം.
4. എ ഡി എസ് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിലൂടെ 49665 സ്ത്രീകൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം
5. 13,392 സ്ത്രീകൾക്ക് സ്വയം തൊഴിലിലൂടെ ഉപജീവന മാർഗ്ഗം ഉറപ്പാക്കി
6. 8,360 യുവതികൾക്ക് നൈപുണ്യ പരിശീലനം നൽകിയതിലൂടെ തൊഴിൽ ഉറപ്പാക്കി

PMAY

പി.എം.എ.വൈ (നഗരം)-ലൈഫ് പദ്ധതി പ്രകാരം നിർമ്മിക്കുന്ന ഭവനങ്ങളുടെ ഗുണഭോക്താക്കൾ സ്ത്രീകൾ ആണ്. പദ്ധതി ആനുകൂല്യം സ്ത്രീകളുടെ അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് ആണ് നൽകുന്നത്.

DDUGKY

കേന്ദ്രസംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ സംയുക്ത നൈപുണ്യ പരിശീലന തൊഴിൽദാന പദ്ധതിയാണ് ഡിഡിയുജികെവൈ. കേരളത്തിൽ കുടുംബശ്രീയാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് അവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യതക്കും

അഭിരുചിക്കും ഉതകുന്ന പരിശീലനം നൽകി അവർക്ക് അർഹമായ തൊഴിൽ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ കണ്ടെത്തുന്ന ദരിദ്ര കുടുംബങ്ങളിലെ 18 നും 35 നും ഇടയിൽ പ്രായമുള്ള അംഗങ്ങളാണ് ഇതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കൾ. സ്ത്രീകൾ, പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാർ, വൈകല്യമുള്ളവർ എന്നിവർക്ക് 45 വയസ്സുവരെ ഇളവ് അനുവദനീയമാണ്. നാളിതുവരെ പദ്ധതിയിലൂടെ 84961 പേർക്ക് പരിശീലനം ആരംഭിക്കാനും, 75450 പേരുടെ പരിശീലനം പൂർത്തീകരിക്കാനും, 53810 പേർക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കാനും കുടുംബശ്രീക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വനിതകൾ

നാളിതുവരെ പദ്ധതിയിലൂടെ 44261 വനിതകൾക്ക് പരിശീലനം ആരംഭിക്കാനും, 39875 വനിതകളുടെ പരിശീലനം പൂർത്തീകരിക്കാനും, 27464 വനിതകൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കാനും കുടുംബശ്രീക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) കുടുംബശ്രീ ആരംഭിച്ച ജനകീയ ഹോട്ടലുകൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(ബി) ജില്ലകളിൽ 1,198 ജനകീയ ഹോട്ടലുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിരുന്നു. ഇതിൽ 993 ജനകീയ ഹോട്ടലുകളാണ് നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. പ്രവർത്തനം മന്ദീഭവിച്ചുപോയതും/നിർജ്ജീവമായതുമായ ജനകീയ ഹോട്ടലുകളുടെ പുനരുജ്ജീവനം ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് വിപുലമായ ക്യാമ്പയിൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 2024 - 25 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ കുടുംബശ്രീ നടത്തി വരുന്നു. കൂടാതെ ജനകീയ ഹോട്ടലുകളെ പ്രവർത്തന മേഖലയിലേക്ക് എത്തിക്കുവാൻ MEC മാരുടെ (മൈക്രോ എന്റർപ്രൈസ് കോൺസൾട്ടന്റ്) നേതൃത്വത്തിൽ വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്.

(സി) കുടുംബശ്രീ എത്ര സംരംഭങ്ങൾ നാളിതുവരെ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്;

(സി)

MICRO ENTERPRISES	78,527 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
SVEP & RKI-EDP	49,993 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
Agri	1259 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
AH	87,147 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
KERALA CHICKEN	388 ബ്രോയിലർ ഫാമുകളും, 129 കേരള ചിക്കൻ ഔട്ട് ലെറ്റുകളും. മൊത്തം 517 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
SD	ഉജ്ജീവനം - 632 (അതിദരിദ്ര പദ്ധതിയിലെ ഗുണഭോക്താക്കൾ) ബഡ്സ് പ്രത്യേക ഉപജീവന പദ്ധതി - 224 (രക്ഷിതാക്കളും

			<table border="1"> <tr> <td></td> <td>കുട്ടികളും ചേർന്നുള്ള പ്രത്യേക ഉപജീവന സംരംഭം)</td> </tr> <tr> <td>TRIBAL</td> <td>നിലവിൽ 3998 സംരംഭങ്ങൾ തദ്ദേശീയ മേഖലയിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</td> </tr> <tr> <td>NULM</td> <td>8,673 സംരംഭങ്ങൾ, 13,932 സംരംഭകർ.</td> </tr> </table>		കുട്ടികളും ചേർന്നുള്ള പ്രത്യേക ഉപജീവന സംരംഭം)	TRIBAL	നിലവിൽ 3998 സംരംഭങ്ങൾ തദ്ദേശീയ മേഖലയിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.	NULM	8,673 സംരംഭങ്ങൾ, 13,932 സംരംഭകർ.
	കുട്ടികളും ചേർന്നുള്ള പ്രത്യേക ഉപജീവന സംരംഭം)								
TRIBAL	നിലവിൽ 3998 സംരംഭങ്ങൾ തദ്ദേശീയ മേഖലയിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.								
NULM	8,673 സംരംഭങ്ങൾ, 13,932 സംരംഭകർ.								
(ഡി)	കുടുംബശ്രീയുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് വിപണനം ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; വിശദമാക്കാമോ?	(ഡി)	<p>കുടുംബശ്രീ സംരംഭങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നത്തിന് വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിന് വിവിധ തരത്തിലുള്ള ഇടപെടലുകൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) വിവിധതരത്തിലുള്ള വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. 2) സ്ഥിര വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നു. 3) കമ്മ്യൂണിറ്റി മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനമായ ഹോം ഷോപ്പ് സംവിധാനത്തിലൂടെയുള്ള വിപണനം 4) ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെയുള്ള വിപണനം 5) കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്ത് വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നു. 						

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ